

СТО СЕМЕСТРОВ ПОСВЯЩЕННЫХ ИСТОРИИ МЕДИЦИНЫ: К 75-ЛЕТИЮ ДОЦЕНТА ВИТАУТАСА СЮДИКАСА

А. Андрююсис

«Служить науке и родному краю» - этот красноречивый девиз, еще в 1805 г., знаменитым Вильнюсским медицинским обществом избранный за императив своей деятельности, один к одному сочетается с жизненным путем знаменитого литовского историка медицины Витаутаса Сюдикаса. Доцент Каунасского медицинского университета, доктор медицинских наук, ученый, педагог, музевед, общественный деятель - нынешней весной начал свой уже сотый академический семестр.

Витаутас Сюдикас родился 5 марта 1932 г. в деревне Йокубайчай, Гуджюнской волости, Кедайняйского уезда в Литве в крестьянской семье. Восхождение В. Сюдикаса в науку совпало с началом Второй мировой войны - 1 сентября 1939 г. он открыл двери первого класса начальной школы. В 1951 г. В. Сюдикас серебреной медалью заканчивает Гуджюнскую среднюю школу, а в 1957 г. – с отличием Каунасский медицинский институт (далее КМИ, ныне университет). Назначение получает в родной *Альма-матер* на должность ассистента на Кафедре патологической физиологии и сразу приступает к проведению практических работ по патологической физиологии и семинаров по истории медицины. Дело в том, что курс истории медицины в КМИ до 1973 г. был частью педагогической нагрузки именно этой кафедры из-за пристрастия к истории ее заведующего, профессора Александраса Вилейшиса. Он и заинтересовал В. Сюдикаса историей медицины и медицинским музеведением.

В 1960 г. В. Сюдикас был послан на курсы квалификации усовершенствования преподавателей по истории медицины в Центральный Институт усовершенствования врачей в Москве. Это событие стало переломным в жизни молодого преподавателя – он решает навсегда связать свою жизнь с историей медицины. Своими учителями, определившими не только его профессиональную и научно-исследовательскую будущность, В. Сюдикас считает таких светил и авторитетов российской истории медицины, как: П.Е. Заблудовского, Б.Д. Петрова, М.П. Мультановского, Ю.П. Лисицына, М.К. Кузмина.

В 1965 г. В. Сюдикас назначается старшим преподавателем, а в 1967 г. начинает читать лекции по истории медицины. В 1973 г. курс истории медицины переводится на кафедру социальной медицины и организации здравоохранения (с 1991 г. кафедра социальной медицины).

Витаутас Сюдикас с 1973 г по сей день – руководитель курса истории медицины. В 1985 г. ему присвоено научное звание доцента.

В настоящее время В. Сюдикас преподает историю медицины студентам III курса медицинского факультета, II курса факультета общественного здоровья и студентам I курса одонтологического факультета – как дисциплину по свободному выбору.

Витаутас Сюдикас является автором более 120 научных и научно-популярных публикаций, составителем ряда научных сборников, организатором многочисленных медико-исторических научных конференций, симпозиумов, семинаров, членом как местных, так и иностранных медико-исторических обществ. Сердцевина его научных интересов кружилась и кружится вокруг разносторонних проблем литовской медицинской историографии. Он является одним из первых современных литовских исследователей истории медицины, который свои научные изыскания основывал на многостороннем архивном материале. С этой целью им широко и исчерпано, заимствовано не только из литовских архивов, но и, в настоящее время нам трудно доступных, Российских. Таких как: Центральный государственный исторический архив России в Санкт-Петербурге, Центральный государственный военно-исторический архив в Москве. Это помогло обогатить литовскую медицинскую историографию ранее неизвестными историческими фактами, расширить источниковедческую базу данных.

По тематическому признаку научные труды В. Сюдикаса отчетливо распределяются по следующим знаковым группам: исследования истории медицинской науки, высшего и среднего медицинского образования в Литве и России в XVIII – XX столетиях; вопросы истории здравоохранения, преимущественно в XIX – XX столетиях (деятельность каунасских врачей, история некоторых медицинских учреждений в Литве, история аптек и алтечного дела в Каунасе); история медицинских обществ в Литве; история медицинской литературы в Литве; история санитарно-противоэпидемического дела в Каунасе и Ковенской губернии; биографические публикации об известных медиках-ученых; публикации по нравственному воспитанию медиков, врачебной этике и деонтологии. Он также является автором ряда учебно-методических пособий.

Среди значимых, имеющих обобщающий характер, работ Витаутаса Сюдикаса во-первых следует отметить его докторскую диссертацию: «Эпидемии холеры в Литве в 1831-1921 годах» (Каунас, 1998), во вторых – монографию в соавторстве с К.Г. Васильевым, К.К. Васильевым и А. Эндзином «Из истории медицины (Деятельность Иоганна Петера Франка и Иосифа Франка в Вильнюсе и Петербурге)»

(Вильнюс, 1983), а также, составленную им книгу: «Высшие медицинские студии и наука в Каунасе» (Каунас, 1997).

Научный авторитет В. Сюдикаса подтверждает его привлечение в редакционные советы как местных, так и иностранных общемедицинских и медико-исторических изданий, таких как: «*Medicina*», «*Vilniaus medicinos istorijos almanachas*», «*Acta medico-historica Rigensia*».

Неоспоримый вклад Витаутаса Сюдикаса в развитие медицинского музееведения Литвы. Еще в 1951 г. его наставник профессор А. Вилейшиш начал собирать экспонаты для будущего Музея истории медицины Литвы. В 1957 г. в эту работу включился и В. Сюдикас. По его инициативе, в 1971 г. в Учебном корпусе КМИ, на основе ими собранных экспонатов был учрежден Музей истории КМИ. В последствии В. Сюдикас расширил экспозицию и с 1979 г. музей был переименован в Музей истории медицины. В 1987 г. в реставрированных зданиях XVI в. на ратушной площади Каунаса был открыт Музей истории медицины и фармации Литвы. Он был учрежден путем слияния ранее самостоятельно, на общественных началах, существовавших в КМИ Музея фармации (руководитель - Альфонсас Кайкарис) и Истории медицины. Созданием отдела истории медицины нового музея руководил Витаутас Сюдикас, собрав в совокупности более 3000 музейных артефактов. Экспозиция истории медицины отражает развитие медицины в Литве с древнейших времен до наших дней. В. Сюдикасу дороги по его инициативе созданные, с помощью украинского скульптора Спартака Британа, оригинальные экспозиции знахарки, шамана, палаты монастырской больницы первой половины XIX века. В музее в настоящее время проводятся семинары, посвященные народной медицине, общей истории медицины Литвы. В дидактических целях с экспонатами музея также знакомятся студенты медицинского факультета Вильнюсского университета, студенты Каунасской коллегии, ученики средних школ и гимназий Литвы.

Витаутас Сюдикас – общественно ангажированная личность. Он, один из тех, кто стоял у истоков Научного общества историков медицины Литвы. В 1979 г. был избран заместителем председателя этого общества. В 1980 г. стал членом правления Всесоюзного научного общества историков медицины. В настоящее время является членом Президиума Международной конфедерации историков медицины. В последние годы, в промежутках между конференциями историков науки и философии Балтийских стран, неоднократно принимал обязанности президента Ассоциации историков медицины Балтийских стран - этого научного сообщества. Кроме этого, В. Сюдикас много десятилетий отдал участию в работе общества «Красного Креста» - не только в родном вузе, но и на

городском и республиканском уровнях. За активную деятельность был награжден «Почетным знаком» (1968) и нагрудным знаком Н.И. Пирогова (1980) – всесоюзными знаками отличия этой организации. Многие годы В. Сюдикас являлся активным членом литовского Общества охраны памятников и краеведения, общества «Знание». За общественную деятельность не раз награждался Почетными грамотами.

Витаутас Сюдикасу присуще такие редкие в наше время черты характера, как исключительная скромность, абсолютная бескорыстность, легкость в общении, открытость в делении своими профессиональными знаниями, жизненным опытом. Это личность с ярко выраженным любознательным характером - «живая» энциклопедия многоцветного пласта истории медицины и культуры Литвы XX века.

Витаутас Сюдикас – является связующим звеном, между разными поколениями историков медицины Литвы, продолжающих вековые традиции литовской медицинской историографии.

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ПРЕПОДАВАНИЯ ИСТОРИИ МЕДИЦИНЫ В КАУНАССКОМ МЕДИЦИНСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

Л.А. Дрегваль, В.П. Сюдикас, А.Б. Лигнугарене

В настоящее время в Каунасском медицинском университете действуют 5 факультетов: медицинский (бывший лечебный), одонтологический (бывший стоматологический), фармацевтический, факультет общественного здоровья и факультет высшего сестринского образования. Обязательный курс истории медицины преподается студентам медицинского факультета и факультета общественного здоровья. По указанию Министерства просвещения Литвы с 2002/2003 учебного года в течение семестра студентам преподается не больше 7 основных дисциплин, поэтому дисциплины, на преподавание которых выделяется небольшое количество часов, были объединены, а часть дисциплин студенты могут выбрать по своему желанию (элективно).

Студентам 3-его курса медицинского факультета в течение осеннего семестра социальная медицина и история медицины преподается как одна дисциплина. На нее выделяется 80 часов (2 кредита), из которых на историю медицины приходится 40 часов (1 кредит). Студенты слушают 6 лекций (по 2 академических часа) и участвуют в 7 семинарах (по 2 академических часа). В оставшиеся 14 часов студенты занимаются самостоятельной работой. Из 6 читаемых лекций пять посвящается всемирной истории медицины и 1 лекция – истории медицины Литвы. Во время самостоятельной работы студенты